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E7_BA_A7_E8_81_8C_E7_c44_69696.htm 租赁业务会计处理的

关键问题是：正确划分租赁类型即融资租赁和经营租赁。在

判断一项租赁属于什么类型时，要掌握好进行租赁分类的具

体标准，若在判断时，不能满足融资租赁的五个标准中的任

何一个时，就应认定为经营租赁。下面以一道实例进行分析

。 设凯丰公司于2001年1月1日将一台原价为500000元，已提

折旧为200000元的固定资产出售给宏达公司，售价为450000元

，并立即签订了一份租赁合同承租该资产，租期3年。合同规

定，租赁开始日，凯丰公司向宏达公司一次性预付租

金100000元，第一年、第二年、第三年年末分别支付租

金50000、60000、60000元，租赁期满后，预付租金不予退回

，宏达公司收回固定资产。假设凯丰公司和宏达公司均在年

末确认租金费用和租金收入，租金到期按时支付。请分别作

出凯丰公司和宏达公司的相关账务处理。（要求：租金费用

和租金收入按直线法在各期分配，未实现售后租回收益按租

金支付比例分摊） 解析：由上述资料可以看出，这是一个关

于售后租回的业务，但要正确判断出是属于什么类型的租赁

。先看是否满足融资租赁的五个标准中的任何一个，下文中

引号中为满足融资租赁的判断标准（结合本例题）： 第一，

“在租赁期届满时，租赁资产的所有权转移给承租人”。本

例中承租人凯丰公司在租赁期满后，由宏达公司收回该固定

资产，租赁资产的所有权未转移给承租人，本租赁业务不符

合这一条要求。 第二，“承租人有购买租赁资产的选择权，



所订立的购价预计远低于行使选择权时租赁资产的公允价值

，因而在租赁开始日就可以合理地确定承租人将会行使这种

选择权”。本例中承租人凯丰公司在租赁开始日就已决定到

租赁期满时，由出租人宏达公司收回该固定资产，本租赁业

务不符合这一条要求。 第三，“租赁期占租赁资产尚可使用

年限的大部分”。在资料中此项条件未给，可以认为本租赁

业务不符合这一条要求。（在实务操作中，资料要详细） 第

四，“对承租人来说，租赁开始日最低租赁付款额的现值几

乎相当于租赁开始日租赁资产原账面价值；对出租人来说，

租赁开始日最低租赁收款额的现值几乎相当于租赁开始日租

赁资产原账面价值”。在资料中租金总额=100000＋50000

＋60000＋60000=270000元，但要折算成现值，一定小

于270000元，而租赁开始日租赁资产原账面价值=500000

－200000=300000元，270000/300000=90％，用现值来计算时，

比值一定小于90％，而此标准中的“几乎相当于”指该比值

大于或等于90％，所以本租赁业务不符合这一条要求。 第五

，“租赁资产性质特殊，如果不作重新改制，只有承租人才

能使用”。在资料中此项条件未给，可以认为本租赁业务不

符合这一条要求。（在实务操作中，资料要详细） 由以上分

析可以看出，此项租赁不符合融资租赁的任何一条标准，因

此，此售后回租形成了经营租赁。 （一）凯丰公司（承租方

）的会计处理： 1.计算未实现售后租回损益，并按各期租金

支付比例计算各期摊销额。 未实现售后租回收益=450000－

（500000－200000）=150000元 租金总额=100000＋50000

＋60000＋60000=270000元 第一年末应分摊的未实现售后租回

收益=（100000＋50000）/270000×150000=83333.34元 第二年



末应分摊的未实现售后租回收益=（60000）/270000

×150000=33333.33元 第三年末应分摊的未实现售后租回收

益=（60000）/270000×150000=33333.33元 100Test 下载频道开
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